晋城职业技术学院思想政治课教师
新农村参观考察活动情况总结 
根据《中共中央宣传部教育部关于做好高校思想政治理论课骨干教师参观考察活动的通知》（教社科[2009]4号）精神，以及山西省教育厅关于转发《中共中央宣传部 教育部关于做好高校思想政治理论课骨干教师参观考察活动的通知》的通知（晋教政函[2009]28号）文件精神安排，为了进一步加强高校思想政治理论课教师培养培训工作，不断完善和丰富教师培训的方式和途径，提高教师的思想政治素质和业务素质，决定从2009年起，有计划、分层次地组织高校思想政治理论课骨干教师进行参观考察活动。10月中旬，按照学院安排，晋城职业技术学院思政部组织思想政治理论课全体教师，由闫树广副院长带队，到晋城市新农村建设典型山耳东村、东四义村进行了参观考察。
一、基本情况
山耳东村有260户、970余口人。1988年前，是一个以“穷、乱、散”闻名的小山村。集体经济分光殆尽，银行还有1万多元的贷款，村里穷得连一根井绳都买不起。村两委班子勾心斗角，村子里一盘散沙，群众埋怨之声不断。面对如此的困境，在以闫炉为首的党支部和村委会带领下，全村干部群众凭资源起步，靠科技腾飞，先后兴办了煤矿、面粉加工厂等村办企业，富裕起来的山耳东人又大打生态环境绿化仗，科学治理了普西山。硬是凭着这种苦干实干的精神，山耳东人筹集资金6万元，义务投工4万个，连续奋战5个春秋，终于建成了“山顶松柏绿帽，山腰果树缠绕，山下杨柳依依、山沟池塘养鱼”的田园美景，如今，1800亩普西山，种植各种果树、木材树22万余株，到处郁郁葱葱，绿树成荫，一片欣欣向荣的景象，成为我市乃至全省的新农村建设示范村。去年全村人均纯收入7000余元。 

踏进山耳东村，就被扑面而来的现代化新农村气息所吸引，村子里漂亮有序的别墅群、雄伟壮观的综合办公楼、别具风格的农民公园、设施一流的村办幼儿园、小学以及现代化的文化活动中心，生活在这里的百姓安居乐业、其乐融融，真有一种人间仙境的美感。在山耳东村，老师们认真参观了含图书室、村民健身场所、便民服务室等在内功能齐全的综合办公楼，仔细观赏了村里干净整洁、布局良好的居住环境，亲身感受了松柏苍翠、刺槐遍野、果树飘香的普西山生态绿化工程，每到一处都感慨不已。
解放前的东四义人民衣食无着，缺医少药，村里处处是残垣断壁，垃圾遍地，蚊蝇满天，人均寿命只有37岁。饱受饥饿、疾病、瘟疫蹂躏，急于改变生存状况的东四义人民，在新中国成立后积极响应党中央号召，开展了以“四净”“五灭”为重点的爱国卫生运动，家里干净了打扫院里，院里干净了打扫街道，地上干净了粉刷墙壁。他们不仅清理了垃圾堆，改造了污水沟，建成了东凤湖，修起了全省农村第一个专供村民洗澡的“新生澡塘”，还兴建了村保健站、妇产室，硬件设施的改善，有效地预防了各种传染病的发生。1952年12月，全国第二届卫生工作会议召开，东四义村荣获毛主席题词的奖旗和周总理签发的奖状，一举成为闻名全国的卫生模范村。
到了上世纪六七十年代，东四义人抓爱国卫生没有变，并得到了很好的巩固和发展。1982年9月，全国农村爱国卫生运动晋城现场会隆重召开，再次将东四义爱国卫生运动推向一个新高潮。他们以此为契机，突出抓两方面，一是坚持和完善卫生清洁制度，建章立制，明确职责，定期检查，奖优惩劣，不仅使村容村貌得以长期保持，而且促使群众养成了健康的行为习惯；二是统一进行全村卫生规划和建设，他们投资数十万元，设计建设了棚式厕所、三层楼式鸡窝、消烟无尘灶房、简易三格化粪池、洞式猪圈等既符合卫生标准、又贴近生活实际的卫生设施。他们还大面积栽树养花，对环境进行美化、香化、绿化。

进入新世纪后，他们以建设生态家园、构建和谐新农村为目标，聘请省规划设计研究院对全村进行超前性科学规划，累计投资2个亿，先后硬化、绿化、亮化了所有大街小巷，办起了全省首家村办电视台，建起了全国首家农民公园——东四义生态公园；修建了农民文化楼、影剧院、图书馆、体育场等，昔日的“新生澡塘”也被现代化的桑拿洗浴中心代替；同时，还新建了污水处理厂，改造了村里所有旱厕；兴建了丽苑、高翔等六个新型农民住宅区。特别是兴建了高标准卫生所，配备了医疗设备，改善了医疗设施，完善了医疗保障制度。现在的东四义村，厨房是用气的，厕所是水冲的，畜禽是圈养的，垃圾是定点的。

如今的东四义村是一个挂满勋章的村庄。走进村荣誉陈列室，“全国卫生先进集体”、“全国村镇建设先进集体”、“全国造林绿化千佳村”、“宽裕型小康村”、“全国红旗基层党组织”、“全国文明村镇”等一块块奖匾，一个个荣誉记录了东四义村50多年来的光辉历程，激励着东四义几代人负重前行，拼搏奋进。党和国家领导人曾庆红、吴仪、朱镕基、宋平等亲临东四义村视察，对东四义村的建设和发展给予高度评价。
老师们在讲解员的带领下，先后参观了东四义展览室、荣誉陈列室、农民公园，穿过宽敞整洁的住宅楼、工业区，看到这里没有一般农村的杂乱破落，没有繁华城市的喧嚣拥挤，一户户二层小楼错落有致。了解到严格有效的民主管理使得东四义村民气顺、民风纯，多年来，该村无信访案件、无违纪案件、无刑事案件；严格有效的民主管理使东四义人全身心投入到农村的各项事业中去，在经济发展的同时，村民的教育、文化、医疗、社会保障等方面也得到长足发展。这里没有困难户，家家都是小康户。全村820户，2600多口人， 2007年社会总产值达9000万元。人均纯收入5600元。
尤其给老师们留下深刻印象的是，东四义村民物质生活是越来越好，但也没有放弃在精神文化生活上的更高追求。从1997年开始，东四义村成立了“精神文明基金会”，大力提倡健康向上的群众业余活动，随后根据村情开展了“十星级文明户”“文明小区”“文明街道”等一系列创建活动。现在的东四义村一年四季干净整洁，整个村子就像一个大花园。村民每天都能定时定点堆放垃圾，用实际行动维护来之不易的荣誉，环卫队更是责无旁贷，每天早晨5点就开始精心清扫村庄。中共中央政治局常委、国家副主席曾庆红考察东四义村时赞叹道：“坚持50多年如一日，不简单哪！”乡风文明，村容整洁已经成为东四义的名片。
从象牙塔式的校园走进农村，走近农民，老师们开阔了视野，增强了感性认识，对新农村建设有了进一步了解，对于促进思想政治教育理论与实践相结合，提高教师的思想政治素质和业务素质，具有重要的意义。
     二、新农村建设启示：  

（一）充分发挥基层党组织的作用。学习考察所到的示范村，都有一个团结向上、战斗力强、威信高的党组织带领群众，都有一个情系群众、踏实苦干、勇于创新的领头人。山耳东村的党支部书记闫炉，放着300万元固定资产的汽车运输队不干，回村挑头，以实干加创新，以对父老乡亲的深厚感情，谱写了一曲曲强村富民的奉献之歌，他是党的基层干部的榜样，他是新时期保持共产党员先进性的代表。作为东四义村第四任党支部（后改为总支）书记的田真炉，上任时正赶上改革开放初期。他首先与村委主任约定：一是抛弃个人家庭利益，以集体为家；二是不沾公家半点便宜，不以权谋私；三是清清白白做人，明明白白做事。第二要抓经济发展。当时村里已有40万外债，村里一个煤矿企业由于管理等问题，面临关停。面对这一切，田真炉带领两委干部全身心投入到经济建设中，克服了一个个困难。使东四义走出了一条以经济建设为中心，以村镇建设为龙头，卫生工作再上新台阶的全面发展新路，实现了世纪的跨越。    

（二）建设社会主义新农村，必须把发展生产、增加农民收入放在首位。山耳东村依靠煤炭生产积累了雄厚的集体经济实力，依靠依山傍水的自然优势，大力发展生态农业、旅游业。投资1800万元，建成了1000亩松柏林和650亩多样化果品基地，每年仅果品收入人均就可达近千元。大力发展生态旅游及运输服务第三产业。以国家级龙王山森林生态旅游开发区、泽州小康游建设为契机，开通了与东四义、兴王庄、二仙掌的龙王山旅游线路，增设旅游景点，初步形成了生态旅游格局。东四义村未雨绸缪，从上世纪90年代初依托煤炭企业开始大力发展地面企业，相继兴办了机砖厂、服装厂、预制板厂、伊健乳业、彩色印制厂、编织袋厂等10多家集体企业，其中，投资近6000万元建起的水泥厂产品供不应求，生产的“增威”牌水泥成为省级名牌产品。带动群众解决就业和发展问题等，使农民的收入得到大幅增加。农民手中有了钱就愿意参与新农村建设，积极要求改善村庄的设施环境和生活条件，为新农村建设奠定基础。    
（三） 科学规划，合理布局，各具特色。新农村建设必须坚持科学规划，合理布局，认真做好总体规划，突出宏观性、政策性和指导性。山耳东村在村镇建设中坚持做到了四点：制定村镇建设规划，虽说规划制定时间长达半年，但在以后的建设中从未返工或拆除重建；在村镇建设中不搞全部推倒重来，也不搞突击工程，而是逐年分片进行改造；坚持因户而异，满足各个层次农户的要求；坚持不占耕地、少占土地、尽量拆旧建新的方针。全村所有新建房屋都在旧村改造的基础上进行。目前，全村253户已有90%住上了单元楼和别墅楼，新建房屋面积达4万多平方米，户均150平方米，但却没有多占一分土地。东四义村以建设生态家园、构建和谐新农村为目标，聘请省规划设计研究院对全村进行超前性科学规划，累计投资2个亿，先后硬化、绿化、亮化了所有大街小巷，办起了全省首家村办电视台，建起了全国首家农民公园——东四义生态公园；修建了农民文化楼、影剧院、图书馆、体育场等，昔日的“新生澡塘”也被现代化的桑拿洗浴中心代替；同时，还新建了污水处理厂，改造了村里所有旱厕；兴建了丽苑、高翔等六个新型农民住宅区。特别是兴建了高标准卫生所，配备了医疗设备，改善了医疗设施，完善了医疗保障制度。现在的东四义村，厨房是用气的，厕所是水冲的，畜禽是圈养的，垃圾是定点的。还大面积栽树养花，对环境进行美化、香化、绿化。做到发展切合实际、规划布局合理、群众得到实惠。   
（四）充分发挥农民的主体地位作用。首先，解放思想，提高群众的思想认识，调动农民的积极性，让农民真正意识到建设新农村是自己的建设，去掉“等、靠、要”的思想，自觉发展生产、发展经济、建设自己的家园。其次，切实解决农民最关心、最直接的实际问题，加大对“三农”的支持和扶持力度，努力改善农村的生产生活条件，优化农村生产发展环境，促进农村经济发展。山耳东村村班干部扑下身子为群众解难事，办好事，取得群众的信任。他们从解决吃水问题入手。先后硬化街道、土地调整、筹建面粉厂、耐火砖厂，发展生态农业，建设一流的生态农业示范园区。赢得了群众的信任，激发了农民新农村建设的积极性和创造力；东四义党总支和村委会从加强思想道德、文化知识和健康理念三种教育，充分利用“荣誉室”和“东四义公园”两大阵地，大力开展各种群众性文体活动，逐渐形成和升华了“村我一体、健康向上、勇于挑战、充满活力”的东四义精神，激励全体村民人人动手、个个参与，使爱国卫生运动进入科学化、长效化的管理轨道。也正是这种东四义精神，促使全村干部群众能够坚韧不拔、与时俱进，全力投入到生产发展、改善环境、增收致富的建设中，加快新农村建设步伐。 
　　（五）新农村建设理念、机制有待进一步创新。山耳东、东四义是晋城市新农村建设的典型，他们都曾经是具有丰富矿产资源的资源型农村，充分利用其资源优势，以工哺农，支持新农村建设。随着国家产业政策的调整和煤矿的整合，地面企业的发展后劲有待增强，通过创新发展思路以求长远发展；对于没有矿产资源的村，突破传统的发展管理模式，大胆创新，探索推进新农村建设的新机制，顺应市场经济发展规律的要求，从生产发展、科学技术支持、鼓励引导上进行创新。通过抓好象山耳东、东四义这样的新农村建设试点村建设，示范带动其他村社会主义新农村建设工作。 
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