1+X实用英语交际职业技能等级证书师资培训心得

外语系  王晓

今年暑期7月29日—8月2日我参加了在福建福州举办1+X实用英语交际职业技能等级证书（初级）师资培训（第二期）。这次培训以“拓展国际视野，培养大国工匠”为宗旨，结合专题讲座、样课展示、小组实践等形式，帮助教师理解VETS理念，探索VETS与相关课程教学的有机融合，落实“育训结合”改革任务。

本次培训邀请天津职业技术师范大学职业教育教师研究院副研究员李新发教授，黎明职业大学副校长李冬梅教授作专题解读。李新发教授详细解读1+X证书制度改革试点的师资培训相关工作，李冬梅教授分享了黎明职业大学实施VETS试点工作的经验，让我意识到针对目前的英语教学与实际岗位要求仍存在一定差距，多数毕业生缺乏在实际岗位上解决问题的能力的问题，我们需强化英语专业师资队伍建设、深化“三教”改革、进行书证融通的改革与实践。

北京教科院职业教育研究所教研员、教育部外语类教学指导委员会委员刘海霞教授对实用英语交际职业技能等级标准进行了详细解读，标准经过英语教育界专家和行业实践专家的广泛论证与科学调研，对接国际专业标准，构建了实用英语交际职业技能等级模型。该模型是包括初级、中级、高级三个级别，能力、内容、语言三个维度，蕴含着科学性、时代性和实践性，体现了“突出应用、服务职场、驱动发展”的考试设计理念，促进英语教育从“知识导向”向“工作导向”，从“学科结构”向“工作过程结构”转变，优化职业院校的专业人才培养方案，建立“双师型”队伍，有效提升教学质量和人才培养质量。

广东省外语艺术职业学院外语外贸学院院长袁洪教授以《职场实用英语交际教程》（初级）主编的视角，分享外语教学新知。他认为教师的主要作用关键在于引导，学生的英语语言水平不等于英语职业技能。《职场实用英语交际教程》以产出为导向，以任务作驱动，实现学以致用；以职场角色为起点，体验真实交际情景，提升职场语言沟通能力和跨文化理解能力。教程将实用交际职场领域分为：事务安排，客户服务，产品操作与研发，业务推广，产品交易五大块。每个板块分为两个单元，单元内容选择紧紧围绕相关职场任务。这与我们曾使用过的英语教材是有极大的不同。在讲座中袁洪教授还讲到在课堂教学中，不单要教会学生知识，更要通过课程让学生打开世界之门，用英语讲好中国故事，传播中国文化，展现中国精神。这也让我对课程思政融入高职英语教学有了进一步的思考。
广东省外语艺术职业学院外语外贸学院教师、《职场实用英语交际教程（初级）》编者陈岚讲解了VETS的考查要点和技能要求，梳理了VETS与英语专业教学的结合策略。初级对应的工作任务比较简单，包括：交易磋商，客户接待，产品咨询，活动通知，参访接待，操作说明，日程安排。考试形式为机考。包括听力，阅读，写作和口语。考试共7个任务，总时长为85分钟。每次考试的试卷结构和题型不变，但各题型对应的工作任务会有所变化，分为客观题和主观题。VETS考试（初级）按百分制计分，满分为100分。60分及以上为合格，可以获颁“实用英语交际职业技能等级证书（初级）”合格证书。
本次培训还安排了基于VETS初级证书的教学设计实践环节，由广东省外语艺术职业学院外语外贸学院教师赵继荣在现场进行了VETS初级样课演示，为课堂导入职场场景，引导学生代入真实职场角色，让学生在获得知识的同时，解决遇到的文化和语言疑难，让我深刻理解了在外语课堂教学中融入1+X实用英语交际人才培养理念的方法。参训教师以小组为单位，基于《职场实用英语交际教程》（初级）教材进行集体备课与教学展示，分享经验、切磋教学技艺。袁洪教授对小组汇报做出了点评。
通过参训，我对1+X实用英语交际职业技能等级证书有了更为清晰的认识，1与X相得益彰，1是根本，X是赋能，X证书为教育和培训职业人才服务，是与学历证书一体的职业教育的资历证书。与高职英语具体来说，“1”是英语语言能力，使学生能在一般社交场合、日常生活中就一般性话题，使用简单语言材料进行交际；“X”则是英语职业交际技能，使学生能在典型工作领域使用英语完成典型工作任务。作为外语类第一个1+X证书，期待不久将来VETS也会落户我们学院。
