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随着高校教育的不断发展，课程思政已经成为了一种非常重要的教育模式。作为一种新型的教育理念，课程思政已经成为了现代教育的重要组成部分，并且得到了广泛的应用。
一、课程思政的开展
[bookmark: _GoBack]课程思政是一种新型的教育模式，它的核心理念是将思想道德教育与学科教育相结合，通过课程设计和教学实践，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观。在高校教育中，课程思政已经成为了一种非常重要的教育模式，它通过将思想道德教育融入到各个学科中，使得学生能够在学习中不断提升自己的思想道德素质。
二、课程思政的思路
1、强化“课程思政”协同育人的理念
我国社会正处于重要的转型期，各类矛盾交织、价值多元碰撞、社会环境复杂，大学生思想政治工作难度加大，迫切需要发挥各个学科优势，彰显各门课程的特色，实现全体教师、全课程、全课堂、全方位育人。“课程思政”理念的终极价值在于育人为本、以德为先、促进学生的全面发展。在“课程思政”教育教学改革过程中，进一步强化“课程思政”这一理念，让“立德树人”成为每位教师的神圣使命和岗位责任牢记“育人”本质，把握学生需求，充分发掘所教课程蕴含的思政元素，使得思政课与其他各类课程在育人上形成协同效应，把价值引领、能力培养和知识传授贯穿于日常课堂教学之中。
2、增强“课程思政”内容融合的能力
任何一门学科的发展史，都是一部科学探索发现的历史，前人在追求真理的过程不断探索，寻找规律，造福人类。每一门课程都不同程度、不同侧面蕴含着丰富的“思政元素”。如何将家国情怀、社会责任、道德规范、法治意识、思维品质、科学精神、创新能力、人文精神等要素融入到课堂，教学需要注重教育路径设计，强化思政元素与日常教学内容之间的融合。夯实“铸魂”工程，筑牢“信仰、价值与精神”之基重点培养学生的政治认同和文化认同。政治认同体现在“对国家基本制度的认可，对社会发展道路的拥护，对国家方针政策的支持”，文化认同体现在对中华优秀传统文化的自信与自觉；帮助学生运用马克思主义的立场观点和方法分析教学中的现实问题，引导和培养学生正确的辩证思维、历史思维和实践思维激发学生的认知认同。
3、创新“课程思政”方式方法的能力
要选择贴近学生思想特点的内容。思想政治教育要充分了解学生的内在需要和思想动态，贴近社会的客观实际和学生的思想实际，以此产生教与学双方的心理共振。把握学生需求，创新教学载体，不单向灌输，不强加观点，从学生感兴趣的例子出发，把握恰当、自然渗透的原则，让学生融入课堂，既紧扣时代发展又回应学生关切。结合课程特点适时嵌入思政元素。课程思政教学改革不是简单的“贴标签”，而是要遵循“盐溶于汤”的原则，重点在于把握好“度”，把握其他各类课程在思政教育中的“隐性”特点。推进“课程思政”最理想的境界是让教师在不知不觉中实施教育，学生在不知不觉中深受教育。
4、提升“课程思政”教师自身素养
按照“四有好老师”的要求，教师只有不断提升自身育人能力，培育坚定的理想信念，才能引领学生成长，“为学生点亮理想的灯、照亮前行的路”；有高尚的道德情操才能感化学生心灵，才能用自己的学识、阅历、经验点燃学生对真善美的种子；有扎实的学识才能激励学生成才，才能用渊博的知识激发学生对知识海洋的憧憬；有仁爱之心才能关爱学生，才能用爱心滋润浇灌学生美丽的心灵之花。
5、消除“思政”会冲淡专业教学的思想顾虑和误解
有的教师担心，专业课引入思政内容冲淡专业学习，会影响专业内容的进度。这种顾虑有一定道理，因为如果处理不好“思政”与专业的关系，如果不能将思政内容有机融合到专业课教学中，出现生拉硬扯、两张皮现象，那么，极有可能出现事与愿违、适得其反的后果。但是，如果处理得当、做到“基因式”融合，那么，就会产生“思政”与“专业”相长的良好局面：“思政就像一把'盐’，溶进专业教育的‘汤’，汤在变得更可口的同时，也能真正让学生获益，达到育人功效”。
在实施课程思政过程中，我们始终坚持以马克思主义为指导，以立德树人为根本任务。我们注重建设拓展课程思政的理论体系，使其既有思政的鲜明特色，又与学科教育融为一体。我们通过课程思政，深入学习党的思想理论，使学生对党和国家的发展有更加深入的认识，树立正确的政治观念。我们还通过自主学习、小组讨论和课程设计等形式，激发学生的学习积极性提高学生学习能力。我们还注重实践教学，通过实践环节引导学生理论联系实际，提高学生的实践能力。在实施过程中，我们充分发挥教师的主观能动性，积极创新教学内容和形式，提高教学效果。
三、课程思政的成效
1、提高学生的思想道德素质
课程思政的最主要的目的是提高学生的思想道德素质，通过将思想道德教育融入到各个学科中，使得学生能够在学习中不断地提升自己的思想道德素质，树立正确的世界观、人生观和价值观。
2、促进学生的全面发展
课程思政还可以促进学生的全面发展，通过将思想道德教育和学科教育相结合，使得学生能够在学习中不断发展自己的各个方面，从而实现全面发展。
3、提高学生的综合素质和创新能力
课程思政的另一个重要成效是提高学生的综合素质和创新能力。通过将思想道德教育融入到各个学科中，使得学生能够在学习中不断提高自己的综合素质和创新能力，从而更好地适应社会的发展，为未来的发展打下坚实的基础。
4、培养学生的社会责任感
课程思政还可以培养学生的社会责任感，通过将社会责任感融入到各个学科中，使得学生能够在学习中逐渐成长为一名有责任感的社会人士。
总的来说，课程思政建设将思想政治教育融入各类课程的教学中，实现全员全程全方位育人。通过明确建设目标、强化师德师风建设、完善教学体系、提升教师课程思政建设意识和能力以及营造良好氛围等方面的措施，推动了课程思政建设的深入开展，全面提升人才培养质量。
通过本次课程思政的实施，学生的思想政治素质得到了有效提升，学生的综合素质得到了有效培养，达到了预期的教育目标。我们相信，通过不断探索和实践，课程思政的建设工作将会不断取得更大的成效。
