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一、教学整体设计
通过本课程的学习，学生能独立创设幼儿园阅读室环境和幼儿图书，体现内在的教育价值，成为符合新时代教育行业的幼教人。
（1） 对接幼儿园实境，重构课程教学内容
落实新时代立德树人使命，对接幼儿园实境，聚焦幼儿园教师的岗位要求，重构教学内容为2大教学情境，遵循学生认知规律，根据同类别环境创设与教授过程相通的特点，选取阅读室环境创设作为项目教学载体，如图1。
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图1 课程整体设计
遵循环境创设课程流程，提炼典型教学任务。
本节课从总结阅读室环境创设要点和欣赏优秀图书出发，遵循环境创设课程流程，有机融入环境育人、以幼儿为本、传递正确价值观、人生观等课程思政理念。
（三）综合分析多元数据，掌握多元多维学情
授课对象为学前教育专业学生。通过问卷调查、访谈交流等手段，对调查结果、访谈信息等数据进行综合分析，全面掌握学前教育专业学生教学实施前的学情。
1、知识与技能基础：通过前导课程的学习，学生对环境和图书选择有了一定的认知。在前导项目学习中，学生已经掌握了幼儿园室内环境创设概况，会使用学到的知识创设幼儿园室内区域布局并设计平面图，但对区域内部如阅读室如何合理布局还缺乏认识，更缺乏创新的能力。
2、认识与实践能力：学生对图书选择有一定的认知基础，一部分的同学通过自主学习，认为选择图书应注意画面色彩、构图等方面，但以幼儿为主的意识、传承中华文明意识、展现传统元素等教育价值相对薄弱。
3、学习特点：学生能通过抖音、小红书等网络媒体查阅资料，喜爱理实一体化教室、仿真教室等教学情境，95%的同学对阅读室环境创设的学习热情较高，且热爱幼儿、热爱幼教事业，期望做一名新时代好幼教人。
（四）依据岗位要求和学情，确定目标及重难点
依据国家专业教学标准、本专业人才培养方案和课程标准，结合岗位核心技能要求，确定了本项目的三维教学目标，根据教学目标确定教学重点为总结阅读室环境创设要点和分析作者表达的主题内容和中心思想，根据学情，预判教学难点为阐述作者所要表达的内在教育价值。
（五）基于以学生为中心的理念，创设“四步走”教学策略。
[bookmark: _Hlk135905047]以“阅读室环境创设”为载体，基于阅读室环境创设与学生认知规律，创设“自主学习→总结要点→分析作品→创作实践”四步教学流程，实施“导入→总结→评析→创作”四环相扣的教学环节。
（六）强化多元过程评价，促进学生全面发展
将强化课前、课中、课后全过程评价，采用自评、互评、师评多元评价学生实践能力、认知能力、职业素养、思政素养的养成情况。促进学生学以致用能力、团队协作精神，增强学生的获得感和职业荣誉感。 
二、教学实施过程
（一）基于四步走教学流程，展开教学内容
以“幼儿园阅读室环境创设”为载体，基于阅读室环境创设与学生认知规律，创设“自主学习→总结要点→分析作品→创作实践”四步教学流程。课前学生利用微信群自主学习教师发布的阅读室环境照片和教学图例并进行分析，建立对阅读室环境和图书的基本认知；课中教师总结创设阅读室原则。并从色彩、结构、内在价值等方面解析优秀图书，通过新知讲授、小组设计等活动加深对阅读室环境创设的理解，强化学生立德树人、环境育人的理念和肩负国家幼教事业的使命。
（2） 遵循“四环”教学过程，推进教学任务实施
课前教师利用线上学习进行自主学习并展开交流讨论，带着疑问进入课堂；课中教师总结要点并讲解教学图例实施“导入→总结→评析→创作”四环相扣的教学环节，突出教学重难点，提高学生课堂学习效率；课后学生以小组为单位创设阅读室平面图，完成拓展任务，实现巩固提升。
（3） 争做新时代幼教人，落实课程思政
根据教学环节、任务特点及学生成长需要，将“审美观、环境育人观、科学教育观”融入到教学任务，将热爱幼儿、热爱祖国幼教事业、新时代幼教人的精神融入到教学全过程。学生立足专业实践从欣赏美、表达美到创造美的跨越，达到融会贯通、学以致用的目标。
（4） 借助网络资源平台，攻破重点难点
    在总结阅读室环境创设原则基础上，学生通过教师提供的照片，分析阅读室环境创设应充分分析幼儿年龄、兴趣爱好等，遵循幼儿身心发展规律，结合幼儿的实际成长需求。在欣赏优秀图书环节，学生通过欣赏他人作品，了解作品在色彩、构图、语言、情节等方面的特点，从而突破教学重点。掌握图书传递出的内在价值，突破教学难点。
三、学生学习效果
（一）三维教学目标达成
本次课程重在让学生知识、技能和素养稳步提升。
知识达标分析：1.了解阅读室环境创设原则
2.解析图书的主题内容和传递的教育价值。
技能达标分析：通过自本课的学习，总结阅读室海报创设实施应遵循的原则，提升学生学以致用、融会贯通、理论联系实际的能力。培养学生独立设计幼儿园阅读室海报的能力，和学生欣赏美、表达美和创造美的能力。
素养达标分析：每一位学前教育的学生都将是未来幼儿园教育工作者，正确的环境育人理念、审美观、科学教育观、职业使命以及高度的责任心将引领他们肩负起国家幼教事业的使命。真正发扬教育工作者热爱祖国，为国奉献的思政目标。
（二）学习迁移能力提升
学生多批次赴幼儿园参加学校实践活动，广受好评。
四、特色与创新
（一）课程思政
课程思政的本质是立德树人，实现知识传授、价值塑造和能力培养的多元统一，学校通过专业课与思政观紧密结合，使学生在创作中体验，在体验中感悟，在感悟中提升，使职业素养、正确的审美观、育人观融入血液、植入骨髓、浸入灵魂。
本课程以解读阅读室环境和图书创设为切入点，解析阅读室环境创设原则和图书选择的要素，剖析了图书传递的内在思政价值，应树立正确的环境育人理念，培养学生欣赏美、表达美和创造美的能力，激发学生热爱儿童、热爱学前教育事业，践行“三全育人”的理念，这是本课程的最终落脚点。
以专业课为载体融入思政元素，在保证专业课正常开展的同时潜移默化地领悟思政价值，避免生搬硬套，遵循润物细无声的效果。在开篇导入部分中，以通过观看阅读室环境照片和课本教学图例，使学生自主了解阅读室环境创设的原则，体会阅读室图书选择作为幼儿园教师开展阅读室环境创设的重要性。在讲授过程部分中，阅读室图书选择应充分体现它的教育价值，环境设计上遵循幼儿身心发展规律，优化和完善阅读室环境，无不彰显着科学严谨的科学精神。
课程思政部分如果只是简单地、强行地灌输给学生，必然会使课程缺乏活力、学生失去学习兴趣。本课程课前预备阶段选取多个照片和教育图例，真实感受美好事物，既能激发学生的学习兴趣，又能将科学精神和职业精神与学生分享。在新课讲授环节，选取典型案例进行分析，真正做到理论联系实际，发挥理论的实用价值。
每一位学前教育的学生都将是未来幼儿园教育工作者，正确的审美观、科学教育观，职业使命以及高度的责任心将引领他们肩负起国家幼教事业的使命，发扬教育工作者热爱祖国，为国奉献的思政目标。
五、反思与改进
学生在日常生活中多留意、观察阅读室优秀图书作品，注重平时积累，将课堂上理论学习与实际联系，培养学生自主学习的能力、融会贯通的能力、理论联系实际的能力。
[bookmark: _GoBack]通过本节课的学习让学生掌握了优秀图书选择对幼儿阅读兴趣的培养、阅读能力的提高、阅读习惯的养成等都有积极的促进作用。学生在创设阅读室中以儿童为本位，创建合适的阅读环境，以此激发幼儿的阅读兴趣，提升幼儿于阅读积极性。除此之外，与国家教育指南结合起来，激发学生科学育儿观念，激励学生善于欣赏美、表达美和创造美的能力，提升学生投身国家教育事业和为国家奉献青春的信心。

