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《穿在身上的文化自信——中山装》
微课教学设计方案
教学目标：
1.知识目标：通过本节的学习，使学生了解中山装的起源与发展、文化内涵和重大意义。
2.过程与方法目标：通过案例分析、课堂讨论等方式培养学生的逻辑与联想思维，掌握中山装的起源、发展和文化内涵。
3.情感、态度与价值目标：让学生感受和理解中山装诞生、发展的历史文化背景，使学生更加全面、深刻地学习《中西服装史》及中山装，充分发挥服装作为彰显文化自信显性标识的作用，进而文化创新、文化自强。
教学重点：
教学重点为了解中山装的起源和文化内涵。
教学难点：
教学难点是掌握中山装的重大意义。
教学方法：
提问法 讨论法 讲授法 案例分析法
教学过程：
第一部分：导入
中山装，因革命先驱孙中山先生而得名，因伟大领袖毛泽东而盛行，已有100多年的历史，是近代以来最重要的中国男装，现已成为中国领导人出席国内外重要场合时的礼服。
第二部分：教学内容
它的诞生凝聚着孙中山先生的智慧和奋斗理想，翻开了中国服装史新的一页。
一、中山装的起源
早在19世纪末，以“驱除鞑虏，恢复中华”为己任的孙中山先生，决议与清政府决裂。为此，他在日本横滨等地活动时，认为长袍、马褂的形式陈旧、穿着不便，且与封建体制不易区别，于是改穿西装或日本的新式学生装出现在公共场合，以表明他的政治立场。但西方的服饰始终不能反映我们的民族文化精神，于是1905年，孙中山先生与黄兴等革命同志意定变革长袍、马褂，创制中国新服装。孙中山先生主张采用西装造型和制作技术，参照日本学生装、士官服的改革思路，结合南洋华侨中流行的“企领文装”，融入到中国的服饰文化传统中。
于是，在孙中山先生的提议下，同义昌呢绒洋服店的“红帮”裁缝根据中国人的体形、气质和社会生活新动向，试制了胸前7粒扣的初代中山装，即第一套中山装。这套中山装以当时在南洋华侨中流行的“企领文装”上衣为基样，在企领上加一条翻领，以代替西装衬衣的硬领。又将“企领文装”上身的三个暗袋改为四个明袋，下面的两个明袋还裁制成可以随着放进物体多少而涨缩的“风琴袋”式样。孙中山先生说，这样改革衣袋，为的是要让衣袋放得进书本、笔记本等学习和工作的必需品，衣袋上再加上软盖，袋内的物品就不易丢失。当年孙中山先生身着这套新装出席了在日本东京召开的同盟会成立大会。
辛亥革命后，上海著名的裁缝店——荣昌祥呢绒西装号在孙中山先生的授意下，将早期的中山装进行了改进，并融入了深刻的文化内涵。这样，一种代替传统长袍马褂、显示国民新气象的中式礼服应运而生。
二、中山装的文化内涵
孙中山先生在致力宣扬西方民主精神的同时，一直在努力地坚守中华民族传统价值观。中山装结构的形成与发展过程深受传统文化如《易经》、周代礼仪的影响，反映了孙中山先生对中国传统文化内涵的理解和对革命理想的追求。1912年民国政府通令将中山装定为礼服，确定了中山装形制，并赋予了新的含义。
其一，前身四个口袋表示国之四维(礼、义、廉、耻)，袋盖为倒笔架，寓意为以文治国。这种暗喻方式是中国传统服饰文化和服饰审美思维中最具代表性的特征。
其二，门襟五粒纽扣象征区别于西方的三权分立的五权分立(即行政、立法、司法、考试、监察)，也指中国价值体系中的五大核心因素“仁、义、礼、智、信”。
其三，左右袖口三粒纽扣表示三民主义(民族、民权、民生)和共和理念（平等、自由、博爱）
其四，衣领定为翻领封闭式，显示严谨治国的理念和中正、挺拔的中国传统文化精神。
其五，后背不破缝，表示国家和平统一之大义。
中山装由于具备好看、实用、方便、省钱等优点，所以一经孙中山先生提倡，就获得广大群众的欢迎，当时的革命党人更以身着“中山装”为荣。
三、历代领袖和中山装
新中国成立后，中山装成为新中国一款标志性的服装，甚至曾一度被世界公认为中华人民共和国“国服”。
毛主席在建国后也常穿中山装。1956年，服装设计师田阿桐受命为毛泽东制作服装，他想到了中山装。但由于毛泽东身材高大魁梧，一般的中山装，难以很好地展示他的风采，必须作适当的改良。
传统的中山装领子比较窄，田阿桐根据毛泽东的体型、神态和身为中国人民领袖的风采，大胆将原来的中山装进行改进，将领口开大，翻领由小改大，版型上也做了相应调整。这款衣服设计出来以后，毛泽东非常满意。“中国共产党第八次全国代表大会”来临，毛泽东穿上这套中山装后，拍了标准像，并被放大悬挂在天安门城楼正中。
由于毛主席经常在公开场合穿着这套中山装，故西方也称中山装为“毛装”或“毛氏中山装”。在毛主席接待外宾的照片中，我们可以看到他穿中山装，挺拔、伟岸、端正、大气，代表着一个东方大国领导人的形象。
自开国大典以及新中国成立以来的历次国庆阅兵典礼、国际国内重要政治活动，国家领导人着装的首选都是这一兼容历史厚重与民族精神的中山装。
2014年3月，习近平总书记身着一件改良版中式服装参加荷兰国王晚宴，当他与彭丽媛身穿中式礼服出现在古老的阿姆斯特丹王宫时，世界为之眼前一亮，国人为之精神一振。习主席所穿的中式礼服，形似中山装，又不同于传统的中山装，而是对中山装的关键部位进行了改良，既保留了中式服装的传统，又采纳了西服某些元素，使之巧妙结合在一起，给人以耳目一新之感。这款中式服装，改良了中山装的翻领、风纪扣、明扣，采用3个暗兜，上身为左胸兜，无兜盖，饰帕巾，既彰显出中华民族的文化自信，又传扬出与时俱进的时代精神。
2015年10月20日，习近平总书记再次穿着中山装改良款出席英国女王伊丽莎白二世举行的欢迎晚宴。实践证明，通过传统服饰载体激活流淌在中国人血液中的民族记忆和创新活力，对于构建新时期中华文明的认同感，增强中华民族的文化自信心意义重大。
4、 中山装的重大意义
中山装的产生与流行，具有深刻的历史意义、现实意义和社会意义。第一，中山装的诞生，颠覆了中国人原有关于传统服装与身体空间的观念，是中国服装发展史上一场震撼的革命。第二，中山装是中国现代民族国家建构过程中出现的具有特别意义的服装，是既体现民族性、又体现现代性的服装。第三，中山装作为中国人一度推崇的常式礼服，它同时也承载着一种文化，一种礼仪，一份民族自尊和自豪感。
课堂讨论：
中山装如何体现我们民族的文化自信？
课堂小结：
有文化自信，才会有文化创新，才会有文化自强。我们学习中山装，不仅要学习中山装的形制与历史，还要学习中山装的文化内涵，彰显文化自信，更要学习孙中山先生不断地倡导与尝试的精神，充分发挥服装作为彰显文化自信显性标识的作用。

课后作业：
选取中山装的经典形制进行临摹绘图练习，并指明其文化内涵。板书设计：
穿在身上的文化自信
一、中山装的起源
二、中山装的文化内涵
三、历代领袖和中山装
四、中山装的重大意义
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